



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
**«НАЦИОНАЛЬНЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ЦЕНТР СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ ХИРУРГИИ
имени А.Н. Бакулева»**
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева» Минздрава России)
121552, г. Москва, Рублевское шоссе, 135
ИНН/КПП 7706137673/770601001
ОГРН 1027739402437
Тел.: (495) 414-77-02, тел./факс: (495) 414-78-45
e-mail: sekretariat@bakulev.ru
egolukhova@bakulev.ru
www.bakulev.ru

12.04.2021 № 654

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии имени А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Голухова Елена Зеликовна



_____ 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева» Минздрава России о научно-практической значимости диссертационной работы Губарева Игоря Александровича на тему «Мини-доступ в хирургии аневризм брюшной аорты», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Актуальность темы выполненной работы.

Диссертационная работа Губарева Игоря Александровича посвящена решению актуальной проблемы сердечно-сосудистой хирургии – улучшению результатов хирургического лечения аневризм брюшного отдела аорты путем применения трансперитонеального мини-лапаротомного доступа.

Методика мини-доступа к брюшной аорте у пациентов, страдающих аневризмами, на сегодняшний день недостаточно изучена, освещена в литературе и внедрена в клиническую практику сосудистых стационаров страны.

Таким образом, улучшение результатов операций на брюшной аорте при аневризмах путем применения миниинвазивной техники является актуальной проблемой, требует проведения дополнительных исследований и определяет актуальность проведенной научной работы.

Научная новизна исследования.

В представленной диссертации доказана возможность выполнения хирургических вмешательств из мини-доступа по поводу аневризм брюшного отдела аорты, определены показания, противопоказания и ограничения к минилапаротомии при выполнении подобных вмешательств, разработана оригинальная методика расчета мини-лапаротомного доступа, проведен сравнительный анализ ближайших результатов хирургического лечения пациентов с аневризмами брюшной аорты путем выполнения вмешательства из традиционного, мини-лапаротомного доступа и методом эндопротезирования брюшной аорты.

Личный вклад автора.

Автором было исследовано 97 больных с аневризмами брюшного отдела аорты, в операциях которых диссертант принимал непосредственное участие. Автором работы разработаны дизайн исследования. При непосредственном участии диссертанта проведены все выполненные в работе исследования и оценены их результаты. Методы, применяемые для получения результатов исследования и последующей их оценки, а также для выполнения статистического анализа использованы автором работы в необходимом объеме и в соответствии с поставленной целью и задачами. Автором сформулированы выводы, практические рекомендации и основные положения, выносимые на защиту.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Исследование определяет оптимальный метод хирургического лечения аневризм брюшного отдела аорты в зависимости от конституциональных особенностей больных, характера, размеров, анатомических особенностей аневризм.

Предложенная методика выполнения протезирования аорты из мини-лапаротомного доступа является хорошей альтернативой классическому хирургическому вмешательству из стандартного лапаротомного доступа. При этом, диссертантом доказано, что ближайшие результаты таких вмешательств не уступают результатам эндопротезирования брюшной аорты, имеющей определенные анатомические противопоказания и ограничения у большого круга пациентов.

Разработанные усовершенствованная техника операций и хирургический инструментарий позволяют улучшить результаты хирургического лечения пациентов с аневризмами брюшной аорты из минилапаротомии, уменьшить процент конверсии на полную лапаротомию.

Общая характеристика работы

Диссертационная работа написана в классическом стиле, изложена на 129 страницах машинописного текста, включает в себя введение, 4 главы (Обзор литературы, Материал и методы, Хирургическое лечение пациентов с аневризмами брюшной аорты, Ближайшие результаты лечения больных с аневризмами брюшной аорты), заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы, содержащий 37 отечественных и 65 зарубежных источников. Большинство источников литературы, на которые ссылается автор, датированы последними 5 годами. Работа содержит 35 рисунков и 16 таблиц.

Введение раскрывает актуальность исследования, его научную новизну и практическую значимость.

В первой главе описаны исторические и современные аспекты хирургического лечения аневризм брюшного отдела аорты. Из проведенного обзора литературы вытекает необходимость решения ряда задач, касающихся хирургии аневризм брюшной аорты из мини-доступа.

Во второй главе представлена детальная характеристика больных и методов исследования. В должной мере представлены статистические методы обработки полученных данных, применяемых в рамках данного исследования.

В третьей главе описаны методы хирургического лечения больных с аневризмами брюшного отдела аорты. Также описаны разработанные в ходе исследования хирургический инструментарий, техника оперативных вмешательств и методика расчета длины и топографии мини-лапаротомии.

В четвертой главе представлены ближайшие результаты хирургического лечения пациентов, страдающих аневризмами брюшной аорты, в полной мере отражающие суть диссертационной работы.

Работа выполнена на современном уровне, наглядность материала обеспечивается достаточным количеством таблиц и рисунков. Замечаний по главам нет.

Выводы и практические рекомендации

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным целям и задачам, в полной мере отражают суть диссертационного исследования и могут быть использованы в практической работе сердечно-сосудистых хирургов.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает основные положения диссертационной работы. Замечаний по оформлению автореферата нет.

По теме диссертации опубликовано 5 научных работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

До настоящего времени многие вопросы, касающиеся хирургии аневризм брюшной аорты из мини-лапаротомного доступа, остаются нерешенными. Так, в литературе недостаточно освещены послеоперационные осложнения, особенности хирургической техники, причины неудач и конверсий на полную лапаротомию. Кроме того, у большинства сердечно-сосудистых хирургов еще нет четкого представления о пространственных условиях для воспроизведения мануальной техники в отграниченном раневом объеме, в особенности при операциях, выполняемых по поводу аневризм. Операции из мини-доступа значительно снижают травматичность вмешательства и сохраняют безопасность пациента на всех этапах хирургического вмешательства, а также в послеоперационном периоде.

Диссертационная работа Губарева И.А. выполнена на основании анализа обширного клинического материала, а результаты и выводы работы заслуживают внедрения в клиническую практику лечебных учреждений, специализирующихся на хирургическом лечении аневризм брюшного отдела аорты.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Губарева Игоря Александровича «Мини-доступ в хирургии аневризм брюшной аорты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи, имеющей существенное значение для развития сердечно-сосудистой хирургии – улучшение результатов хирургического лечения пациентов с аневризмами брюшного отдела аорты путем применения мини-лапаротомного доступа.

По своей актуальности, объему клинического материала, научной новизне, практической значимости диссертация Губарева Игоря Александровича на тему «Мини-доступ в хирургии аневризм брюшной аорты» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. От 01.10.2018 №1168, с изм. от 26.05.2020 №751), а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертационную работу Губарева Игоря Александровича «Минидоступ в хирургии аневризм брюшной аорты» обсужден и одобрен на заседании отделения хирургии артериальной патологии ФГБУ «НМИЦ ССХ им А.Н. Бакулева» Минздрава России (протокол № 11 от «29» сентября 2021 года).

Руководитель отделения хирургии
артериальной патологии
ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева» МЗ РФ,

д.м.н., профессор

Аракелян Валерий Сергеевич

Подпись д.м.н., профессора Аракеляна В.С. заверяю.

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева» МЗ РФ,

доктор медицинских наук

Сокольская Надежда Олеговна

« » _____ 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии имени А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 121552, Москва Рублевское шоссе, д. 135
Телефон: +7(495) 414-77-02
e-mail: info@bakulev.ru;
web-сайт: bakulev.ru